

A.C. УСЕНОВА

РАЗВИТИЕ ПРОМЫШЛЕННЫХ ЗОН КАК ОСНОВА ПОВЫШЕНИЯ ЗАНЯТОСТИ НА РЕГИОНАЛЬНЫХ РЫНКАХ ТРУДА КАЗАХСТАНА

Уровень социально-экономического развития регионов Казахстана характеризуется динамикой валового регионального продукта. Все регионы отличаются по своему экономическому потенциалу, имеют различную производственную специализацию, обусловленную, в первую очередь, наличием тех или иных природных ресурсов [1].

Рассматривая таблицу №1 можно сказать, что в 2009 году наибольшее количество занятых в сельском хозяйстве было в Северном Казахстане - 462,4 тысячи человек. А наименьшее – в городах Астана и Алматы - 3,2 и 3,5. То есть лидером по производству сельской продукции остается Северный Казахстан. В промышленности в 2009 году лидерство занимает город Караганда - 214,2 тысячи человек, также город Алматы 159,7 тысяч человек, Западный Казахстан, так как там сосредоточены промышленные предприятия: нефтедобывающие и нефтеперерабатывающие – Западный Казахстан, металлургические – город Караганда, промышленные предприятия – город Алматы. Наименьшее число занятых наблюдается в Южном Казахстане 29,5 тысяч человек – все это влияние кризиса. В сфере услуг наибольшее количество занятых в 2009 году в Северном Казахстане, а также в городе Алматы 489,1 тысяч человек, также в Западном Казахстане - 358,7 тысяч человек. Это объясняется тем, что город Алматы является центром оказания услуг, так как именно здесь сосредоточены различные предприятия: банки, страховые компании, туристические фирмы, государственные предприятия. Для Северного Казахстана это тоже характерно, также для всего Западного Казахстана где сосредоточены множество различных западных фирм и предприятий. Наименьшее количество – в Мангистау – 112,1 тысяч человек, по Западному Казахстану наблюдается большое количество, но в частности, для одного города это немного. Также наименьшее количество наблюдается в Восточном Казахстане – 149,9 тысяч человек.

Города Астана и Алматы традиционно являются городами- мегаполисами, которые являются на сегодняшний день финансовыми, экономическими и транспортными центрами. Здесь сосредоточены множество предприятий, которые дают рабочие места многим казахстанцам. На

данный момент существует тенденция миграции рабочей силы из сельских регионов в города. Поэтому можно сказать, что города на данный момент являются теми центрами, которые аккумулируют рабочую силу в РК. Особенностью миграции населения в Республике Казахстан является развитие города Астаны как новой столицы страны. В конце 90-х годов и начале 2000-х годов в г. Астане наблюдался наибольший прирост населения, что было связано с передислокацией столицы и переселением государственных служащих и других работников в новую столицу. Рост численности населения будет происходить и в дальнейшем [3].

Хорошим примером увеличения занятости может служить **создание промышленных зон** в Казахстане. Так, в 2006 году в соответствии с проектом Министерства экономики РК при участии ЦМАИ – Центр маркетингово - аналитических исследований получили развитие семь «пилотных» кластеров [4]: 1)нефтехимический, он характерен для Западного Казахстана; 2)добыча и переработка рыбной продукции – также характерен для Западного региона; 3)металлургический - Север и центральный Казахстан; 4)текстильный хлопковый (выращивание и переработка хлопка, производство ткани)- Южный Казахстан; 5)текстильный камвольно-суконный (развитие овцеводства и производство шерстяной ткани - Кустанайская область, Северный Казахстан; 6)производство молочной продукции - Алматинская область; 7)производство и переработка овощей и фруктов - Алматинская область. На основе этих кластеров можно было бы создать **промышленные зоны**.

1. Крупнейшими компаниями нефтедобывающей отрасли являются АО «НК «КазМунайГаз», «Аджип ККО» и ТОО «Тенгизшевройл», кроме того, в республике работают более 30-ти других нефтегазовых предприятий. Все они не только обеспечивают развитие экономики Казахстана, но и вносят значительный вклад в реализацию социальных программ государства. На основе этих компаний можно было бы создать крупнейшую нефтедобывающую промышленную зону. Необходимо также развить нефтеперерабатывающую промышленность, которая бы обеспечила **множество рабочих мест** [5].

Таблица 1

(тыс.чел.)

Занятое население по секторам экономики

Сельское, лесное и рыбное хозяйство

Промышленность и строительство

Сфера услуг

	<u>2009</u>	<u>2009</u>	<u>2009</u>
Республика Казахстан	2326,4	1491,1	4085,8
Акмола	155,5	70,5	179,6
Актобе	115,1	72,0	186,1
Алматы	391,1	103,5	312,4
Атырау	20,8	76,9	144,4
Восточный Казахстан	110,5	52,5	149,9
Жамбыл	186,3	71,0	281,9
Караганда	112,4	214,2	368,6
Костанай	195,4	73,5	241,5
Кызылорда	66,0	55,9	165,1
Мангистау	8,2	73,8	112,1
Сев.Казахстан	462,4	115,8	479,4
Павлодар	101,1	113,1	191,7
Южный Казахстан	177,3	29,5	151,7
Западный Казахстан	217,5	138,8	358,7
Астана город	3,2	70,4	273,5
Алматы город	3,5	159,7	489,1

Источник: Регионы Казахстана в 2009 году стр. 103 [2]

2. В Мангистауской области будет создан рыболоводческий кластер. [6] На данный момент создано ТОО «Мангистауская компания рыбного хозяйства». Принятая программа «Развитие рыбного хозяйства на 2006-2008гг.». Эта программа предусматривает: увеличение количества рыболовецких бригад, обеспечение их необходимым снаряжением; строительство пунктов приема рыбы с холодильными камерами, а также мини-цехов по переработке рыбной продукции, открытие специализированных магазинов. Товарное осетроводство- искусственное выращивание молоди, получение альтернативной продукции-икры и мяса- могут возместить многомилионные убытки от сокращения промысла осетровых и заготовки икры. **И даст множество рабочих мест в заданных регионах.**

3. Президент РК Н.А.Назарбаев предлагает Германии создать в Казахстане металлургичес-

кий кластер. Н.Назарбаев отметил, что экономики Казахстана и Германии взаимодополняемы. [7]«Германия нуждается в огромных природных ресурсах, которые есть в Казахстане. В тоже время Германия обладает технологиями, в которых нуждаемся мы», сказал глава государства. «Немецкие компании могли бы создать в Казахстане металлургический кластер от руды до получения высококачественных металлов для вашей индустрии. Это также создало бы дополнительные рабочие места в РК.

4. Создана свободная экономическая зона «Онтустик». [8] На ее территории создано 15 текстильных предприятий, на которых перерабатывается по 100 тысяч тонн хлопка в год, и будут привлечены инвестиции в размере 500 миллионов долларов США. Для подготовки этих специалистов заключен договор с Таразским государственным университетом имени М.Х. Дулати. Данный

университет располагает большим кадровым потенциалом: это сильный профессорско-преподавательский состав, костяк которого составляют преподаватели, окончившие такие вузы, как Московская текстильная академия имени Косыгина, Московский технологический институт легкой и текстильной промышленности, Каунасский технологический университет, Ленинградский технологический университет. Научными кадрами этого вуза постоянно ведется исследовательские работы по инновационным проблемам развития отраслей легкой и текстильной промышленности. Данная зона также даст **дополнительные рабочие места**.

5. Казахстан может стать законодателем моды по одежде из кожи меха и овчины, где будет развиваться селекционная наука. В Казахстане может развиваться **овцеводческая промышленная зона**. [9] Для развития овцеводческой промышленной зоны у нас есть машиностроительные заводы по переработке овцеводства – в *Уш-Тобе, Тургене, Шу, Таразе, Алматы, Актюбинске, Семипалатинске, Темиртау*. Эти предприятия можно разработать, и они будут долговременны. Также **овцеводческая отрасль** может потянуть другие отрасли. Так на ее основе можно развивать **химическое производство: завод хромовых дубителей, моющих средств, биодобавок**. А также будет потребность в строительстве объектов этой промышленной зоны. На внешних рынках Казахстан сможет стать в данном производстве самым конкурентоспособным, потому что в соседних странах – России, Узбекистане овцеводства, как такого, нет. Можно также развить кластер в коневодстве, верблюдоводстве. **Все это позволит создать миллионы устойчивых рабочих мест.**

6-7. **Пищевая промышленность** Казахстана является одной из стратегически важных отраслей промышленности, призванная обеспечивать устойчивое снабжение населения необходимыми по количеству и качеству продуктами питания. [10] В состав пищевой промышленности входят более 30 специализированных отраслей, подотраслей и отдельных производств. В пищевой промышленности Казахстана насчитывается около 5151 **промышленных предприятий и производств**, среди которых большая часть приходится на малые и средние предприятия. Численность работающих составляет около **69,4 тысяч человек, или 10,3% всех занятых в промышленности**. Основными сегментами пищевой промышленности являются: производство напитков, продуктов мукомольно-крупяной промышленности, растительных и животных масел и жиров, мяса и

мясопродуктов, молочных продуктов, переработка фруктов и овощей. То есть создание такой промышленной зоны привело бы к появлению **дополнительных рабочих мест**.

Но помимо этого, например, в Жамбылской области можно было бы создать предпринимательскую **зону химической промышленности**. [11] Сегодня у аграрного сектора очень большая потребность в минеральных удобрениях. В настоящее время 600 млн. тонн минеральных удобрений потребляют только Индия и Китай. А Казахстан при потребности 2,6 млн. тонн потребляет всего лишь 200 тыс. В химическую промышленность Казахстана в целом будет привлечено порядка 500 млн. долларов США. В связи с возрождением химической промышленной зоны будут открыты центры по обучению специалистов для химической промышленности. С созданием данного кластера **15 тысяч людей получат работу**. Также в связи с этим будут возрождаться и такие малые и депрессивные города Жамбыльской области, как **Каратай и Жанатас**.

Республика Казахстан обладает крупным аграрным потенциалом. [12] По тридцати позициям она занимает на мировом аграрном рынке с 1го по 35-е место, в том числе по 11 из них входит в первую десятку. Основными зерносеющими регионами в Казахстане остаются **Костанайская, Северо-Казахстанская и Акмолинская области**, площади зерновых культур которых составляют 70% зернового клина республики. Также для функционирования **промышленной зоны** немаловажную роль играет инфраструктура и размещение основных участников, в том числе предприятий производства и переработки. Наибольшее количество хлебоприемных пунктов функционирует в Акмолинской области (58), Северо-Казахстанской области (53) и Костанайской области (41). В условиях Казахстана создание зерновой отрасли, прежде всего, выгодно для малых и средних предприятий. Создание промышленной зоны может **существенно снизить уровень безработицы в регионе**. То есть на этой основе можно было бы улучшить создание предпринимательской зоны.

Также имеет потенциал создание **лесопромышленной индустриальной зоны**. [13] Одним из основных направлений индустриально-инновационной политики в деле развития **ЛПК (лесопромышленного комплекса)** должно быть создание селекционных питомников и плантаций выращивания деревьев по скоростной технологии во всех регионах республики. Планируется довести занятость населения в **ЛПК** (производство древе-

сины, древесных плит, мебели) до уровня **60 тысяч человек**. Увеличение к 2010 году производства древесины и деревянных изделий по сравнению с 2004-2005 годами должно увеличиться в 1,4 раза, мебели - в 1,6 раза, доведение доли отечественной продукции во внутреннем потреблении до 70%. В результате – ЛПК Казахстана займет доминирующее положение в Центральной Азии, откроется экспорт его продукции в Китай и Россию, будет предотвращена экспансия и захват отечественного рынка со стороны других стран. Возродится также промышленное юртостроение, разовьются народные промыслы и ремесла. **Данные отрасли приведут к появлению многих рабочих мест в РК.**

Большое значение имеет создание **IT-промышленных зон**, так как производство именно таких программ и товаров позволит Казахстану стать независимым от развитых стран. Так, например под Алматой открыт технопарк «Силиконовый Алатау». Данный технопарк совместно с LG занимаются сборкой высококристаллизированных мониторов для компьютеров. Необходимо, чтобы при каждом вузе развивались технопарки и бизнес - инкубаторы. Создание подобных кластеров, технопарков, бизнес-инкубаторов поможет снижению уровня безработицы и увеличению уровня занятости в регионах Казахстана.

Актуальность темы обусловлена тем, что

центный уровень налогов в зависимости от полученной прибыли в регионах.

Данные **промышленные зоны** помогут в создании дополнительных рабочих мест, снижению уровня безработицы, увеличению числа занятых в регионах и увеличению производства собственной продукции, которая будет конкурентоспособна на мировых рынках сбыта!

ЛИТЕРАТУРА

1. *Бакирова А.* «Основные направления реформирования региональных рынков труда» // Саясат-Policy №11, 2002 стр. 25
2. Источник: регионы Казахстан в 2009 году. Астана, 2010 год. С.101.
3. *Татибеков Б.Л.* «Становление и развитие рынка труда и занятости в Казахстане», г.Алматы, 2006г.стр.81
4. *Барлыбаева Н.А.* Индивидуальная монография Алматы, 2006г. «Кластеры инновационной системы Казахстана» стр.4
5. *Исмаилова А.М.* «Эффективность использования трудового потенциала как фактор повышения конкурентоспособности нефтегазовой отрасли республики» / Сб.материалов международной научно-практической конференции г.Алматы, 23 июня 2010г. стр.330.
6. *Попова О.* Рыбу выгоднее производить, чем добывать // Огни Мангистау 21.04.2009г.
7. <http://www.Kazakhstan Today> «Назарбаев предлагает Германии создать в Казахстане металлургический и нефтехимический кластеры». 18.07.2010 г.
8. *Айзахметов А.* Приоритеты кластерного подхода /